Volume 2 Issue 9 https://phoenixpublication.net/

СОТРУДНИЧЕСТВО СТРАН СНГ В БОРЬБЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ.

Online ISSN: 3030-3494

Махамаджонова Хилола Абдурашид кизи

Магистр: Ташкентского Государственного Юридического университета Мобильный телефон: +998998004465 e-mail: <u>hilola.abdumalikova.2003@gmail.com</u> Направление: Международное право и

права человека

Аннотация: Незаконный оборот наркотиков продолжает оставаться одной из наиболее острых транснациональных угроз, влияющих на безопасность и стабильность государств постсоветского пространства. В данной статье анализируются правовые и институциональные основы сотрудничества стран СНГ в сфере противодействия наркоторговле, выявляются ключевые проблемы, а также предлагаются направления дальнейшего укрепления взаимодействия.

Ключевые слова: *СНГ*, наркотики, борьба, региональное сотрудничество, наркопреступность, профилактика, безопасность.

Незаконный оборот наркотиков — это не только криминальная проблема, но и фактор, напрямую влияющий на здоровье населения, экономическую безопасность и политическую стабильность стран. Государства СНГ, располагающиеся вблизи основных маршрутов транзита наркотиков, особенно подвержены угрозам наркопреступности. Борьба с этим злом требует не только усилий на национальном уровне, но и скоординированных международных действий. Наркопреступность представляет собой серьёзную угрозу для государств, их экономики и общества. Распространение наркомании и наркобизнеса влечёт за собой комплекс проблем, затрагивающих политические, экономические, социальные и культурные интересы любой страны⁵¹.

1228

 ⁵¹ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ
 БОРЬБЫ
 С
 НЕЗАКОННЫМ
 ОБОРОТОМ

 НАРКОТИЧЕСКИХ
 СРЕДСТВ
 НА
 ТЕРРИТОРИИ
 ГОСУДАРСТВ
 УЧАСТНИКОВ

 СОДРУЖЕСТВА
 НЕЗАВИСИМЫХ
 ГОСУДАРСТВ
 ОДНО
 ИЗ
 УСЛОВИЙ

Volume 2 Issue 9

https://phoenixpublication.net/

Online ISSN: 3030-3494

Страны Содружества Независимых Государств (СНГ) на протяжении последних десятилетий выработали обширную договорно-правовую базу по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, включая:

- Концепцию сотрудничества государств СНГ в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков и психотропных веществ;
- Соглашение о взаимодействии правоохранительных органов СНГ в борьбе с наркопреступностью;
- Программы сотрудничества государств-участников СНГ в борьбе с наркотиками (например, Программа на 2021–2025 годы⁵²).

Страны СНГ уже давно осознали общую угрозу, которую представляет наркопреступность, и выработали ряд ключевых документов для совместной борьбы: концепцию сотрудничества, соглашение между правоохранительными органами и целевые программы, как, например, действующая программа на 2021–2025 годы.

Это важный шаг к системной борьбе с наркотиками, особенно учитывая общие границы и схожие угрозы. Однако эффективность зависит не только от наличия документов, но и от реального исполнения договорённостей, обмена информацией и политической воли каждой страны. Без этого даже самая сильная правовая база останется на бумаге⁵³.

Важную роль играет Координационный комитет по борьбе с наркотиками при СНГ, а также взаимодействие через ЦАРИКЦ (Центрально-Азиатский региональный информационно-координационный центр по борьбе с незаконным оборотом наркотиков).

Несмотря на активное сотрудничество, борьба с незаконным оборотом наркотиков сталкивается с рядом проблем. Страны СНГ сталкиваются с рядом серьёзных

ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Стратегия будущего - Эдиторум - Editorum

53 Ажакина Т. А. Международно-правовое регулирование отношений в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков / Т. А. Ажакина, И. С. Моднов, А. Н. Сергеев. — М., 2003.

1229

^{52 &}lt;u>Международное сотрудничество по вопросам противодействия незаконному</u> обороту наркотических и психотропных веществ | Статья в журнале «Молодой ученый»

Volume 2 Issue 9

https://phoenixpublication.net/

Online ISSN: 3030-3494

проблем в борьбе с незаконным оборотом наркотиков⁵⁴. Транснациональные наркогруппировки обладают высокой степенью организации, большими финансовыми ресурсами и разветвлёнными международными связями, что требует усиленной координации между правоохранительными органами стран Содружества. При этом недостаточная эффективность профилактической работы, особенно с несовершеннолетними и молодёжью, а также активное распространение наркотиков слабыми звеньями антинаркотической остаются Дополнительную угрозу представляет коррупция, которая снижает эффективность правоохранительных действий в некоторых странах и требует системных реформ и международного контроля⁵⁵.

В ответ на эти вызовы страны СНГ предпринимают ряд мер. Укрепляется контроль на границах, особенно в направлении Афганистана — основного источника героина. Проводятся совместные оперативные мероприятия, такие как операции «Канал» и «Кавказ», в рамках которых изымаются крупные партии наркотиков. Кроме того, реализуются программы по реабилитации и ресоциализации наркозависимых, что способствует снижению спроса на наркотические вещества.

На мой взгляд, эти меры являются важным шагом в правильном направлении. Однако для повышения их эффективности необходимо активнее бороться с коррупцией, развивать цифровую профилактику и усиливать реальное взаимодействие между странами СНГ как на оперативном, так и на законодательном уровне.

Меры, принимаемые странами СНГ, важны и правильны, особенно в части совместных операций и охраны границ. Но без реального контроля за коррупцией и модернизации профилактики (в том числе в цифровой среде) добиться устойчивого

⁵⁴ Ажакина Т. А. Международно-правовое регулирование отношений в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков / Т. А. Ажакина, И. С. Моднов, А. Н. Сергеев. — М., 2003.

 $^{^{55}}$ Новоселов Н. Г., Моисеев Н. А. Пути совершенствования борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ // Теоретические и прикладные аспекты противодействия преступности органами внутренних дел. — 2017. — № 1. — С. 126–129.

Volume 2 Issue 9

https://phoenixpublication.net/

Online ISSN: 3030-3494

результата невозможно. Борьба должна быть комплексной и опираться не только на силовые методы, но и на социальную политику.

Для повышения эффективности взаимодействия в борьбе с незаконным оборотом наркотиков странам СНГ необходимо принять ряд ключевых мер. Во-первых, требуется унификация законодательства — разработка общих правовых подходов к уголовной ответственности за наркоторговлю, а также к порядку конфискации доходов, полученных преступным путём. Во-вторых, важен полноценный обмен информацией между странами, для чего следует создать единые цифровые базы данных и платформы для быстрого взаимодействия правоохранительных органов. Втретьих, необходимо усилить подготовку кадров — организовать совместные обучающие программы, курсы повышения квалификации и обмен опытом между антинаркотическими подразделениями. Наконец, стоит расширять международные контакты и активизировать сотрудничество с такими организациями, как ООН, Интерпол и региональные структуры, странам ЧТО позволит интегрированными в глобальную антинаркотическую систему⁵⁶.

Борьба с незаконным оборотом наркотиков требует совместных усилий стран СНГ, политической воли и международной координации. Укрепление институциональных механизмов, обмен опытом и внедрение современных технологий позволят повысить эффективность противодействия наркопреступности и укрепить безопасность региона.

Список использованной литературы:

[1] Ажакина Т. А. Международно-правовое регулирование отношений в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков / Т. А. Ажакина, И. С. Моднов, А. Н. Сергеев. — М., 2003.

[2] Новоселов Н. Г., Моисеев Н. А. Пути совершенствования борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ // Теоретические и прикладные аспекты противодействия преступности органами внутренних дел. — 2017. — N 1. — C. 126—129.

 $^{^{56}}$ Фабрика Т. А., Меньшикова С. А. Международное сотрудничество по вопросам противодействия незаконному обороту наркотических и психотропных веществ // Молодой учёный. — 2023. — № 4 (451). — С. 289–291.

YANGI OʻZBEKISTON, YANGI TADQIQOTLAR JURNALI

Volume 2 Issue 9

https://phoenixpublication.net/

Online ISSN: 3030-3494

18.05.2025

[3] Фабрика Т. А., Меньшикова С. А. Международное сотрудничество по вопросам противодействия незаконному обороту наркотических и психотропных веществ // Молодой учёный. — 2023. — N 4 (451). — С. 289–291.

[4] Новоселов Н. Г., Моисеев Н. А. Пути совершенствования борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ // Теоретические и прикладные аспекты противодействия преступности органами внутренних дел. — 2017. — N 1. — С. 126—129.